

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXIV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes . . . . 1 peseta  
Fuera: trimestre . . . . 4 "  
Número suelto 5 céntimos

Martes 2 de Mayo de 1916

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 9.927

**MARIANO FERNANDEZ GONZALEZ**  
**MEDICO**  
Especialista en Partos  
Mayor pral. núm. 160.

**Caja de Ahorros del Banco Castellano**  
Valladolid-Palencia

Operaciones realizadas durante la segunda quincena del mes de Abril de 1916.  
Imposiciones . . . . Ptas. 159,478,58  
Reintegros . . . . . 114,377,05  
Saldo á favor de los imponentes en 30 de Abril de 1916 . . . . . Ptas. 4.265.363,56

**Dr. A. Bustamante**

DE LAS CLINICAS DE MADRID Y PARIS  
especialista en enfermedades del aparato digestivo y pecho.  
De dos á cuatro  
Avenida del General Amor, 3

LA FUNERARIA

V. de HONTIYUELO

Fundada el año 1870

Nuevos Féretros de nogal estilo Americano.  
Servicio completo y permanente.

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184

PALENCIA

Cuesta Ceinos

MÉDICO-DENTISTA

Enfermedades de la boca. Construcción de toda clase de dentaduras.

Horas: de 9 á 1 y de 3 á 5

MAYOR, 94, 2.º, IZQUIERDA



CUENTOS DE LOS MARTES

Remedio tardío

Julio había fracasado en todo. Julio al principio rápidamente causaba profunda admiración, más después como planta falta de crecimiento por inexplicable causa, se detuvo en su carrera, cayó pesadamente en el anonimato y en la vulgaridad, pesó sobre él la derrota con toda su iracundia terrible, sintió en su espíritu que la inspiración faltaba, que un vacío hostil, negro y tenebroso se había apoderado de su cerebro. Aquellas notas fáciles y sublimes que puso en sus primeras obras era imposible reproducirlas en otras nuevas, la inspiración estaba presa en el cerebro y la voluntad incapaz de la lucha fué doblegándose y ven-

ciéndose hasta que se declaró en completa derrota.

Y entonces el artista concibió un amor loco y desatentando por Luz.

La conoció una noche en el teatro cuando la orquesta terminó el preludio, hastiado de la función tantos días repetido, dejó el violín sobre el piano y dirigió una mirada a público.

Luz estaba en una de las primeras filas. Los cabellos profusos y ondulantes, rubios como el oro servían de diadema augusta a un semblante seductor.

Sus ojos azules semejan un girón de cielo, los labios gorduzuelos imitaban un coagulo de sangre sobre el armiño de la piel, y en la barba un hoyuelo incitador parecía pedir besos.

Los senos altos y mórvidos se les veía nacer entre los encajes de una blusa azul. Luz miraba al escenario.

A Julio se le olvidaron por completo todos sus desastres, aquellos desastres que le traían atribulado hasta la desesperación y un pensamiento luminoso brilló entre tantas tinieblas como cubrían su cerebro, semejante a una estrella rutilante y fulgorosa, que en el Cielo tenebroso desgarró los pliegos de sombra, pensó que por encima de todas las aspiraciones de gloria, que al fin y al cabo es una vanidad, una pompa mundana, estaba un dulce amor.

—Si me quisiera—pensó.

II

Julio no tardó mucho tiempo en hacer amistad con su bella amada.

Por ella misma informóse que se llamaba Luz Retamares, que su padre era un alto empleado, que era hija única y... que no tenía novio.

Después—y esto no por ella—supo que era coqueta y voluntariosa hasta llegar a la crueldad y que había tenido un centenar de novios.

Pero no convencieron estas razones a Julio, fueron por el contrario, un incentivo a su pasión.

Luz concurría a la reunión de las de Pérez—unos comerciantes enriquecidos—y aunque a Julio le disgustaba aquella sociedad rídica de horteras y aquella educación de guante blanco le supiera a mostrador iba por verla pretendiendo hacerse amar.

Allí habló repetidas veces con la coqueta que nunca le diera ni una palabra ni una promesa esperanzadora, ella rehuía toda conversación que pudiera conducir al noviazgo con harta desesperación de Julio que veía amontonarse sobre su corazón el fuego intensísimo de una pasión voraz... sin esperanza de ser correspondido.

—Quiero hablar con usted, pero formal—decíala él.

—Conmigo, bueno, pero me parece mucho exigir lo de formalidad, porque no tengo el honor de conocerla.

—Pero Luz.

—Pero Julio.

—Sea usted razonable.

—Aquí tiene usted a Lola, que es la razón personificada; y la coqueta riendo a carcajadas le dejaba con Lola y huía a refugiarse en un corrillo de garridas mozas.

III

Julio creyó un fracaso más aquellos amores en los que había cifrado su reivindicación, los que le parecieron un paliativo al dolor de su derrota.

Sintió que la fiebre se apoderaba de él, y el insomnio hacía surgir en su fantasía, fantasmáticas terribles que le hablaban de su postrero vencimiento.

Julio con esa eterna obsesión de los fracasados creía que las pupilas de todo el mundo estaban fijas en él, y se gozaban en el espectáculo de verse caer siempre inerte, y destrozadas sus ilusiones.

Sus ojos enrojecidos por el llanto le hicieron fijarse por primera vez en el suicidio y abrazó aquella idea con terca obstinación. Más antes quiso tentar por última vez a la fortuna y escribió a la coqueta dándole una cita en el jardín prático y coquetón que a la ciudad saturaba de embriagadores aromas.

Julio postrado en el banco, pálido y tremante, la faz livida y descompuesta miraba al reloj y le parecía que las agujas avanzaban más que nunca, así como Julio veía avanzar la hora en que se había de librar la batalla decisiva debió mirar al reloj Napoleón antes de librarse la jornada fatal de Waterloo, en que se decidía el Gobierno del mundo.

La luna salió por encima de las copas pomposas de los árboles que blanda y perzosamente movió la brisa.

Un reloj esparció diez campanadas. ¡Había sonado la hora! Ya la impaciencia no le dejaba vivir a Julio. Irguióse angustiado y miró a su alrededor. ¡No venía! y arrojando el reloj contra el suelo sus manos crispáronse al sujetar el browning.

Sonó el tiro desgarrando en un rápido fulgor el manto tétrico de la noche y Julio con cráneo roto cayó sobre el asiento.

Y en aquel momento ¡Sarcasmo del destino! llegaba Luz sonriente y coqueta que acudía con el remedio de su amor cuando ya el Waterloo de Julio se había terminado.

J. PINTO MAESTRO

Melilla, Abril 1916.

## CARTA DE MADRID

Abril 30

Sr. Director:

Al fin hoy se va a solucionar la crisis, cuya gestión no ha podido ser más laboriosa.

Hace quince días que no se ha hablado de otra cosa, y tan cansado dice Romanones que está de estos comen-tarios y de estos caramillos que ha armado la prensa, que inmediatamente que ha llegado el Rey le he hablado de la necesidad de resolver la situación política a fin de que cesen los vaticinios y calendarios.

Ya se sabe que la combinación ministerial abarca las carteras de Hacienda, Estado, Gobernación y Fomento.

Respecto a los que hayan de ocuparlas solo se conoce el nombre del señor Alba para la de Hacienda.

El Conde de Romanones se propo-nía que el titular de la de Estado fuese don Amalio Gimeno; pero por razones que no son del caso consignar, no ha podido ser.

Asegúrese que a Gobernación va Ruíz Giménez; así lo quiere también Romanones; pero sobre esto nada puede afirmarse porque es posible que de las conferencias que dentro de un rato va a celebrar el Jefe del Gobierno con varios personajes políticos liberales, resulte alguna nueva combinación por lo que respecta al acoplamiento.

A pesar de que se ha asegurado hasta última hora que el señor Gasset ocuparía la cartera de Fomento, ahora se dice que es seguro no entrará en la combinación y que el Ministerio de Fomento será para don Amalio Gimeno.

También hay muchas dudas respecto de la provisión de la cartera de Estado. Algunos la adjudican al señor Navarro Reverter; pero otros dicen que la ocupará un diplomático.

Hablamos todas estas cosas al solo objeto de dar una idea de la gran marejada política que hay, pues cuando se publiquen estas impresiones ya estará resuelta la crisis.

Aunque no ha sonado mucho el nombre de Alcalá Zamora había, sin embargo, muchos que creían que la sorpresa que preparaban ó de que habló Romanones era la de hacer ministro al joven y elocuentísimo orador. Entien-den muchos que hacerlo ministro hubiera sido un gran acierto del Conde de Romanones, pues el dejarlo descontento podría ocasionarle más de un disgusto al Presidente del Consejo.

Hay quien habla de que Alcalá Zamora al ver que tampoco ahora se le llama a los consejos de la Corona, está dispuesto a levantar bandera y hacer política de verdadera oposición contra el Conde de Romanones.

Otros opinan que no llegará a tanto; pero si que en el Parlamento formará grupo aparte de la mayoría y que aprovechará cuantas ocasiones se le presenten para disparar contra el Gabinete.

La actitud del señor Gasset parece que también está poco definida. El ex-ministro de Fomento continúa defendiendo con todo tesón su programa de obras públicas y reconstrucción interior de España.

Si ve que se gasta dinero en otras cosas y que no se da siquiera el necesario para que España tenga una buena red de carreteras y ferrocarriles secundarios también es posible y quizá muy probable, que arremeta contra el Gobierno.

Quien guarda un silencio sepulcral y quizá sea el que nos prepare una sorpresa, es el exministro de Hacienda señor Urzaiz. Este no habla con nadie, y si alguno le interroga sobre la actitud que piensa seguir en las Cortes, se hace el desentendido.

Pero está no es buena señal para el Gobierno, porque el señor Urzaiz nos tiene acostumbrados a que cuando más calla es cuando inopinadamente y sin el menor anuncio se levanta en el Congreso a decir sin eufemismos cosas que no se atreverían otros a decir.

No son pocos los que creen que don Angel explicará con todo detalle, sin omitir ninguno por grave que sea, su salida, o por mejor decir, su destitución de la cartera de Hacienda.

Se habla en los círculos políticos de que don Melquiades Alvarez está muy descontento de la conducta que el Gobierno ha seguido con sus amigos, y que está contrariadísimo con lo acaecido a don Gumersindo Azcárate.

Ya se puede afirmar, porque así lo hemos oído a amigos íntimos del jefe de los reformistas, que la minoría de don Melquiades no ocupará en el Congreso escaños inmediatos a la mayoría.

Continuarán sentándose donde lo han hecho siempre: frente al Gobierno y al lado de los republicanos.

Madrid 1

Ya se salió de ese maremagnum de la modificación del gabinete, como quiere Romanones que se le llame, ó de esa crisis como hemos dado en llamarla todos.

Aunque otra cosa se diga, hasta las dos de la tarde no estaban designados para ministros ni Gasset ni Gimeno.

Cierto es que el jefe del gobierno tenía un empeño grandísimo en que ambos desempeñasen carteras; pero como Gasset había exigido una previa declaración por parte del jefe del partido liberal de que se le habían de dar cuantos medios económicos necesita para desarrollar su programa y Romanones, apreciando en todo su alcance lo que esa declaración implicaba, no se prestará muy propicio a hacerla. Gasset se negó en redondo a formar parte del gobierno si la opinión pública no sabía de antemano que se iba a gastar en obras públicas todo el dinero que las circunstancias y las necesidades del país demandan.

No sabemos lo que ocurriría desde anteanoche hasta las dos de la tarde de ayer; pero parece que el conde de Romanones meditaría mucho sobre esta resuelta actitud del señor Gasset puesto que se decidió a declarar que en vista de que hay que atender preferentemente a la reconstitución interior de España, solicitaba el concurso del señor Gasset para que éste desarrollase su programa sin limitaciones de ningún género.

Hay quien sospecha que el Presidente del Consejo ha dado otra nueva prueba de su habilidad, pues aunque se ha comprometido a que se gasten muchos millones en obras públicas, los millones tienen que concederlos las Cortes y ya esto es harina de otro costal.

Por lo que se refiere a la entrada de Alba en la cartera de Hacienda, las opiniones están divididas. Creen algu-

nos que la gestión del joven ministro ha de ser fructífera y logrará encauzar la hacienda española que está muy necesitada de entrar en madre.

Otros por el contrario opinan que su actuación en dicho Ministerio llegará a constituir un verdadero fracaso, pues el señor Alba no tiene preparación alguna para resolver asuntos financieros. Solo se recuerda aquella campaña que hizo con Paraiso. Pero una cosa es predicar y otra dar trigo, dicen los que sustentan esta última opinión.

Que Ruíz Giménez sea ministro de la Gobernación no ha extrañado a nadie dado que es harto sabido que antes de ocupar Romanones el poder tenía el propósito de encargarle de esa cartera. Además, es hombre afable, culto y no hará mal papel. Para el señor Gimeno hay por parte de todos muchos elogios a su reconocido talento. Lo que se discute es si será más ó menos grato a los diplomáticos. La ciencia general es que aunque al principio mirene con algún recelo, el señor Gimeno no ha de tardar mucho en congraciarse con todos y gozar de sus simpatías.

No ha habido medio humano de convencer al señor Navarro Reverter para que forme parte del Gabinete. En cambio se asegura que su hijo don Juan desempeñará un alto cargo, que será probablemente la Subsecretaría de Gobernación, en la que dejó muy gratos recuerdos.

Ya hálbase de muchos candidatos para los pocos altos cargos vacantes que hay en la actualidad.

Aunque el gobernador de Barcelona señor Suárez Inclán no ha aceptado el ofrecimiento de la alcaldía de Madrid, asegúrese que se redoblarán las gestiones a fin de lograr convencerle para que acepte.

En esa combinación, que no será firmada hasta que regrese el Rey de San Sebastián, dícese que van a entrar la presidencia del Consejo de Estado, el gobierno del Banco de España, la subsecretaría de Hacienda, Gobernación y Gracia y Justicia, y quizá la dirección de Obras públicas.

Para estas vacantes hay más de cuarenta candidatos.

Como el tiempo se encarga de ponerlo todo en claro, se van ya sabiendo cosas muy notables de lo ocurrido con la destitución del señor Urzaiz y el nombramiento de Villanueva para la cartera de Hacienda. Personas que parece que están bien informadas aseguran que efectivamente existían tirantez de relaciones entre los ministros y Urzaiz, por el carácter intransigente y osco de éste; pero que hubieran podido muy bien haber convivido con él. Lo que aceleró la destitución no fueron estas intransigencias de Urzaiz, sino que había necesidad imprescindible de sacar al señor Villanueva del Ministerio de Estado y se aprovechó esta coyuntura para despistar a la opinión.

## Información general

DE LA REGIÓN

LEON.—Tranvía aéreo.—Se ha inaugurado con éxito un tranvía aéreo para transporte de carbón desde las minas «Venero» a la Dosilla, para ser conducidos luego al ferrocarril de La Robla a Bilbao.

Se asegura que esto aumentará la producción de 40 a 50 mil toneladas.

SALAMANCA.—Los ferroviarios.—Se ha celebrado una reunión de comisionados de los huelguistas ferroviarios y de los ingenieros de la división de ferrocarriles, presididos por el gobernador civil. También concurrió el secretario de la Federación nacional de ferroviarios.

Ayer tuvo lugar en esta corte la fiesta del primero de Mayo.

Se celebró una manifestación que partió de la plaza de Isabel II y recorrió la calle del Arenal, Puerta del Sol y calles de Alcalá, Barquillo, y Piamonte, disolviéndose ante la Casa del Pueblo.

A las cinco de la tarde se celebró un mitin en la Casa del Pueblo, en el que habló Pablo Iglesias y se pronunciaron fogosos discursos contra la guerra.

**Una recepción**

Esta noche a las diez y media y en el restaurant Tournié tendrá lugar una recepción en honor de los académicos franceses Bergson, Imbart de la Tour, Perrier y Widor que se hospedan en el hotel Ritz.

Dicha recepción ha sido organizada por los Directores del Instituto francés en España MM. Ernest Mérinés y Pierre Paris.

**El Gobierno civil**

El gobernador civil de esta Corte señor Roselló no se encuentra muy satisfecho con su cargo.

Dícese que se halla dispuesto a abandonar.

Como prueba de esto se ha presentado al concurso de notarias antes de expirar el plazo de cuatro meses para optar entre una de ellas y el cargo de gobernador.

**El duque de Almodovar**

Ha presentado la dimisión de su cargo el subsecretario de Gobernación duque de Almodovar del Valle.

Antes de presentar la dimisión consultó con el señor García Prieto.

Ha dicho el Duque que se retira a su casa a cuidar de ella y de sus asuntos.

Se indica para sustituirle al señor Navarrete y Gomis (don Juan).

**El general Luque**

El ministro de la Guerra ha desmentido que la Junta de Defensa Nacional haya revocado sus acuerdos.

Antes tiene que examinarlos y decidir sobre ellos el Estado Mayor.

Si éste los rechaza la Junta resolverá.

**Poseción**

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo subsecretario de Hacienda señor Chapaprieta.

**Salón Novedades**

Desde el sábado hasta ayer, seis obras han puesto en escena en este Salón la Compañía que dirige el celebradísimo actor señor Morcillo, asistiendo a ellas un público bastante numeroso, especialmente en la de las diez de la noche, llenando casi las localidades en la vermouth del domingo distinguida concurrencia.

La novedad de estas funciones la han constituido el vaudeville en tres actos «El valiente capitán» estrenado en la función de las diez del sábado, y la última producción del eminente autor dramático don Jacinto Benavente «Campo de Armiño».

«El Valiente Capitán», por ser una obra llena de ingeniosísimas situaciones cómicas se representó también el domingo en la vermouth, alcanzando un éxito franco, como era de esperar, dada la fama de sus autores señores F. de Lepina y G. del Toro.

La serie de enredos, chistes graciosos y todo cuanto es necesario para que una obra obtenga aplausos y permanezca en los carteles una larga temporada, lo reúne «El valiente capitán», durante cuya representación el público no cesó de reír, por la complicación que se sucede a cada escena, en que un nuevo enredo se presenta, sin que se prevea el desenlace hasta el final de la obra.

Esta fué interpretada con gran acierto por los actores que en ella tomaron parte, pues todos pusieron gran empeño en alcanzar aplausos, y en efecto lo consiguieron en justicia.

Permítasenos que hagamos, sin embargo, alguna distinción, pues bien la merecen las señoritas Estrella, Calvo (A.) é Ibañez y los señores Acebal Domínguez, Padilla, Romero, Contra-

Madrid y es recibida con muchos aplausos.

Yo no soy nueva—dice—en esta provincia, en esta ciudad, en la que estuve hace siete años en otro primero de Mayo, en que hubo que esperar a que dejaran el trabajo para celebrarle. Hoy, sin embargo, vienen ya todos o casi todos los obreros.

Aquellas personas que me despedieron de la fábrica de calzado donde yo trabajaba, por el hecho de ser socialista, quisiera darles ahora un mentís, diciéndoles que la idea no muere, que la idea no puede morir.

Siempre he sido obrera, lo que soy. Primero contribuí a las muchas necesidades de mi casa con un real semanal, luego con un real diario. No tengo grandes conocimientos y no puedo por lo tanto decir un discurso. En cambio yo digo lo que siento y lo que no pueden decir los políticos de los demás partidos.

Repasando la historia de la Humanidad, las ideas podemos subdivirlas en dos: una la del progreso y otra la de los tradicionalistas y retrógradas de los partidos, porque ellos son los conservadores que viajan en los expresos y son los que ya no creen en una vela del Santísimo y ponen en sus edificios un pararrayos, son los que maldicen el progreso y como tienen oro le adoran y le aman.

A nosotros no nos llegan más que unas migajas.

Hoy, la libertad es una mentira, porque mientras no haya libertad económica no puede haber libertad política; no somos libres, como ellos dicen.

Solo nos quedan los brazos y estos hay que alquilarlos al primer postor.

El tren del progreso trae consigo la civilización, y todo ello fracasará, porque el progreso todo lo arrolla.

No necesitamos ya las muchedumbres, redentores, nosotros mismos seremos nuestros propios redentores, porque sinó nadie nos redimirá.

No hay ya más que los hechos.

Se extiende en varias consideraciones acerca del primero de Mayo y dice que esta fecha la celebró ella cuando tenía 18 años en Valladolid y recuerda que entonces una manifestación obrera se dirigió al ferrocarril teniendo que intervenir la Guardia Civil porque aquel primero de Mayo fué indefinido.

Y hoy la clase trabajadora ya está organizada y esto será lo único que salvará a España.

Habla de las huelgas y dice que en ellas siempre se pone frente al obrero honrado «esa Guardia Civil que yo respeto, pero que la vería desaparecer con toda mi alma». (Aplausos).

Todos sabéis para lo que se formó ese Cuerpo, para perseguir a los bandidos y ahora por lo visto esos somos nosotros, como se ha demostrado últimamente, en Cartagena primero y en Valencia después.

Habla de la jornada del trabajo y dice que en sus peticiones piden las ocho horas reglamentarias.

Cuando la jornada es corta y el trabajo es remunerado se trabaja mejor y se obtienen dobles frutos.

Arremete contra la burguesía española y dice que a esa es a la que hay que fustigar.

Trata de la guerra y prosigue: Desde que estalló la guerra europea parece que ya no existe la nuestra.

En 1909 qué sucedió, que nos llevaban los reservistas entre aplausos públicos y músicas y damas que regalaban escapularios y pitillos y ahora ya se acabó todo aquello, ahora salen en trenes de la noche para no ser vistos, cuándo 25 de aquí, cuándo 35 del otro lugar.

El pueblo español es un desmemoriado y hay que tener memoria.

Sonamos en aventuras quijotescas y queremos conquistar un suelo escabroso e improductivo.

Y nuestros Gobiernos nos dicen que en Melilla no pasa nada. ¡Ay!... Solo la madre que pierde a su hijo sabe lo que pasa en Melilla. ¿Cómo va a ser un pueblo que ni aun sabe conquistar penascos?

Yo he pasado la fiesta del primero de Mayo en distintos puntos de España.

En Asturias he visto que hay algo grande en aquellas montañas coronadas por Centros obreros.

Es el mundo nuevo que brota del mundo viejo. Aquellos ancianos que yo he visto agrupados por los que dejarán a sus hijos la idea por herencia y esta es lo mejor, porque ellos son la semilla nuestra. (Muchos aplausos).

En la estación de Burjasot les esperaban las autoridades y comisiones de los pueblos comarcanos.

CASTELLÓN.—Fábrica incendiada.—En Villarreal incendióse la fábrica de jabones de don José García, quedando reducida a cenizas.

Las pérdidas causadas por el siniestro son de consideración.

**El 1.º de Mayo**

Para conmemorar la fiesta del trabajo, los obreros principiaron por celebrar anteanoche una velada en el centro obrero, y ayer según tenían anunciado llevaron a cabo

**El Mitin**

A las once y minutos de la mañana de ayer tuvo lugar en el Teatro Principal, el mitin organizado por la Casa del Pueblo de esta ciudad para celebrar la fiesta del trabajo.

Desde el Centro Obrero todas las agrupaciones con sus banderas se dirigieron al Teatro.

Ocupada la presidencia por el concejal socialista señor Llanos, este comenzó el acto diciendo:

Compañeros: Ciudadanos: todos sabéis que en el día de la fiesta del trabajo no hubiera cumplido con su deber la Casa del Pueblo si no lleva su voz de protesta a los Poderes públicos por la actual guerra europea y por la otra guerra que nos consume en Marruecos.

El Gobierno, la monarquía, no se cuida de los intereses del país, por eso tenemos que venir a estos actos con el mayor entusiasmo posible.

Yo os agradezco a todos vuestra asistencia.

Os quisiera hablar dos palabras de nuestros huéspedes ¿y qué os voy a decir de Virginia González si ya lo sabéis? Es de las pocas mujeres que con valentía militan en las filas de la clase trabajadora.

No la pidáis grandes cosas porque es obrera manual y ella no sabe decir más que la verdad desnuda y escueta. (Aplausos).

Se levanta don Ángel Buey Alario, redactor de «El Progreso de Castilla» y lee unos versos alusivos al 1.º de Mayo, que fueron aplaudidos.

Acto seguido ocupa la tribuna el concejal señor Zarzosa y dice que va a dirigir la palabra a un pueblo cada- vérico y lo que hace es repetir lo que tantas veces dijo acerca del caciquismo, sin recordar, sin duda, que gracias a él trabajan cientos y cientos de obreros en las obras de la acequia y Canal de Alfonso XIII, conseguidas por el señor Calderón, tan combatido por el orador.

Como si en su lenguaje no hubiera otras palabras que emplear dice que al caciquismo se unen los granujas y los canallas.

Terminó encolerizándose contra el régimen clerical, monárquico y caciquil, oyendo aplausos de las masas.

Le sigue Pedro Manuel que empezó diciendo que en nombre de los trabajadores de Palencia saludaba a los huéspedes que les honraban con su presencia.

Yo—prosigue—haría una apología de Virginia González porque es raro en España encontrar una mujer que dé la cara.

Peró ya, como ha dicho un compañero, todos la conocéis.

De Obejero no diré nada porque no tendría tampoco palabras suficientes para justificar su personalidad.

Venimos a este acto como amantes del país, como patriotas, para protestar contra esas guerras que consumen hombres y dinero.

Y la prensa llama criminal a un anarquista y no se lo llama al que nos lleva a una guerra.

Contra esta y contra la de Marruecos especialmente venimos a protestar, porque, decidme, ¿qué se ha conseguido con ella?

Emplear España el dinero de sus caminos y de sus escuelas en civilizar, cuando aquí estamos peor que en Marruecos.

Venimos a censurar todas estas cosas porque España está en la última agonía y necesita la fuerza de las madres y del pueblo.

Asistid, luego, mujeres, a la cabeza de la manifestación y pedid que a la guerra vayan también los hijos de los ricos. (Aplausos).

Se levanta Virginia González, de

Se guardó reserva de lo acordado; pero parece ser que las negociaciones llevan camino de rápida solución.

**GALICIA**

CORUÑA.—La cuestión pesquera.—Se agravó el conflicto de la pesca.

Las tripulaciones de barcos que habían ido a Ferrol, se desembarcaron allí, quedando a bordo solamente los patronos.

Los huelguistas gestionan que no se les sustituya por esquirols.

Por ejercer coacción, fueron detenidos dos huelguistas.

En los bous sigue todo el personal.

En este momento termina una reunión celebrada por los huelguistas; en la que éstos acordaron publicar una hoja explicando el origen de la huelga.

Expresaron los reunidos su confianza en que los patronos accederán a sus peticiones.

En los muelles reina tranquilidad.

**ASTURIAS**

OVIEDO.—Por su reintegración.

El canónigo señor Arbolea y los Comités de las obras sociales por el fundadas han presentado la dimisión, con objeto de evitar que la campaña personal que se le viene haciendo repercuta en aquellas obras, en las que ha puesto todo su cariño.

Entre los obreros ha producido esa decisión mucho revuelo. Reunida la Junta general de las directivas de todos los Sindicatos, ha acordado procurar por todos los medios la reintegración del ilustre prebendado.

Una numerosa comisión de obreros ha visitado al obispo diocesano para rogarle que interponga sus buenos oficios cerca del señor Arbolea, para que éste retire su dimisión. El prelado ha prometido hacerlo así.

**VASCOGADAS**

BILBAO.—Una colisión.—En la plaza de la Casilla celebraban ayer un baile popular y algunos jóvenes de los que a él asistían trabáronse de palabras por resentimientos que entre unos y otros existían. Intervinieron los guardias de Seguridad, y éstos fueron apedreados. Algunos individuos de la benemérita, que también asistían al baile, pusieron de parte de los guardias, y entonces arremetió la pelea. Dieron los de Seguridad una carga y se practicaron dos detenciones. El público pidió la libertad de los detenidos, y la colisión adquirió caracteres de verdadera gravedad.

En una nueva carga fueron detenidos hasta cuarenta individuos, y cuando eran conducidos a la Comisaría, un grupo de mozos trató de libertarlos; para evitarlo, un guardia disparó su revólver, y la confusión que esto produjo fué enorme.

Hubo varios heridos y contusos, pero todos ellos se refugiaron en sus casas. Solamente fueron curados en la Casa de Socorro un cabo, dos guardias y un paisano.

Las Fiestas del 2 de Mayo.—Han llegado los ilustres escritores señores Pérez Galdós, Pérez de Ayala y Menéndez Pallarés, con objeto de asistir a las patrióticas fiestas del 2 de Mayo.

Vienen invitados por la Sociedad «El Sitio», en cuyo nombre, el señor Menéndez Pallarés depositará una corona en la tumba de los héroes de tan famosa fecha.

El día 3 se verificará un gran homenaje en honor de Galdós, en el teatro de los Campos Elíseos.

Se pondrá en escena «La loca de la casa», y el señor Pérez de Ayala leerá unas cuartillas del insigne autor de «Los Episodios Nacionales».

El señor Menéndez Pallarés pronunciará un discurso sobre la monumental obra galdosiana.

Llegan muchos forasteros, que se proponen asistir a las fiestas.

**LEVANTE**

VALENCIA.—Un aniversario.—Con motivo de ser hoy el LXXIX aniversario de los fusilamientos de los cadetes indefensos apresados por Cabrera en Burjasot, se celebró esta mañana una manifestación que, organizada en la plaza de Castelar, recorrió las principales calles, dirigiéndose a la estación para trasladarse a Burjasot.

De ella formaba parte una Comisión del Ayuntamiento presidida por el alcalde.

Los que pudieron, tomaron el tren, y otros hicieron el viaje en tranvías y coches, llegando al pueblo algunos miles de manifestantes, cuya casi totalidad estaba formada de republicanos.

ras y Morcillo, este aunque en último lugar, merece los elogios en primer lugar, porque llevó todo el peso de la obra, que no es flojo, con inimitable gracia.

El público satisfechísimo y premian- do la labor de todos al final de cada acto.

El otro estreno que tuvo lugar anoche a las diez, fué la hermosa comedia en tres actos «Campo de Armiño» el último y gran autor dramático don Jacinto Benavente, obra que se ha representado en Madrid en la presente temporada y cuya obra los críticos teatrales la han juzgado como la más sublime de cuantas producciones han brotado del gran escritor, gloria de la literatura española.

Emitir nosotros juicio acerca de la obra del incomparable genio de las letras, sería por nuestra parte ridícula pretensión, y por eso hemos de limitarnos a decir que es la obra más fecunda y elevada que ha brotado de la portentosa imaginación del gran dramaturgo y único e indiscutible genio de la escena española Jacinto Benavente.

«Campo de Armiño» fué un éxito para compañía y empresa, bien es verdad que solo el nombre de Benavente es mas que suficiente garantía para que el público acuda allí donde se anuncia una obra suya y mas cual sucede con la estrenada anoche, de quien ha sabido dar a la escena obras que le immortalizarán.

El pensamiento de «Campo de Armiño» nos parece el más delicado de las últimas producciones del genial autor de «El collar de Estrellas».

En cuanto al éxito alcanzado anoche, toda su parte correspondió a los intérpretes, sin excepción alguna, pues así las Srta. Estrella, Ibáñez y Calvo, como los señores Morcillo, Acebal, Romero, Domínguez y Padilla, en unión de todos los demás, pusieron gran cariño y caracterizaron admirablemente sus respectivos papeles.

El decorado, muy bonito, especialmente el de los actos 2.º y 3.º y la mise en scene elegante, sin que faltara el más mínimo detalle, estando presentado con sumo gusto.

A la terminación de todos los actos el telón tuvo que levantarse y los actores, recibieron el premio a su acabada labor.

Seguramente que la empresa, en vista del éxito alcanzado anoche, hará segunda representación, para que puedan presenciarla las personas que por la hora no pudieron asistir anoche.

Mañana miércoles habrá dos secciones: a las siete y media y a las diez, poniéndose en la primera la comedia en tres actos *Las Viudas Alegres* y a las diez la comedia *Pedro Jiménez*, (estreno).

## Rechazando un ataque

Tan injusta como es la campaña que contra el gobernador viene haciendo el desautorizado órgano de los liberales, es la de elogios que tributa al alcalde; la primera porque el señor Prieta no se prestó a realizar actos políticos que repugnaban a su dignidad, y la segunda porque el señor Gallego se presta a cometer todas las exigencias de su amo y señor a quien agrada imitar al colega en sus ataques contra aquellos que considera enemigos.

En la sesión celebrada el viernes, según vemos en *El Día* y en *El Progreso*, el alcalde pronunció un erudito discurso contra *El Diario*, que fué en diversas ocasiones aplaudido por la clase que queleja el señor Gallego para que jalee sus palabras *siempre elocuentísimas*, cuando ataca desde allí donde no puede ser contestado; pero en cambio tolera que el público haga demostraciones de hostilidad, cuando interviene en los debates algún concejal que no es del conglomerado, y esto no debiera consentirlo el señor Gallego si tuviera la autoridad debida y no se entregara a la satisfacción que siente con tales actos.

Pero nosotros que tenemos estas columnas no hemos de callar cuando se nos ataca por un alcalde que tiene conquistada su popularidad entre propios elementos, porque otros independientes ya se lo demostraron en la elección de compromisarios.

Conocemos cuanto dijo en la sesión, en la que se limitó a dar lectura del artículo que publicamos el jueves «Menos bombos y más cuentas» haciendo muy poquísimas indicaciones sobre el fondo del asunto por nosotros tratado; pero ya se encargó «El Progreso» de sacarse la espina de aquel otro escrito, que parodiando uno suyo publicamos el miércoles. La risa va por barrios, colega, y en esta ocasión habéis tomado por blanco al alcalde, poniendo en su boca un discurso que buen trabajo ha debido costaros escribirle.

Lo de las comidas a que aludíamos no quedó bien aclarado; y vamos, francamente, habiendo tanta falta de trabajo para algunos, no es justo que el alcalde sea tan generoso con el dinero del pueblo, y mucho más no habiendo consignación bastante en el presupuesto para tan excesivo gasto.

Lo de la tabla reguladora es lo que pasó más por alto el alcalde, y aunque afirmó que si se perdía, el beneficio lo obtenía el público; en esto hay sus diferentes apreciaciones, entre ellas la de que el beneficio puede que le obtenga a la larga quien menos se cree. Ofreció el señor Gallego presentar las cuentas cuando las tenga arregladas (!). Entonces ya veremos, qué poco se ha perdido.

Habló también el alcalde algo de unas cuentas de los señores Alonso Hijos que habían DESAPARECIDO de Contaduría, y en esto sí que tenemos que hacer una aclaración a la insidiosa manifestación del señor Gallego. Las cuentas no han DESAPARECIDO, se devolvieron por el contador a los señores Alonso Hijos, en el mes de Marzo para distribuir los artículos suministrados entre las diferentes dependencias a que correspondían, y hecho esto presentarlas de nuevo al señor Alcalde para que éste ordenara en la forma que debían pagarse. Ya ve el alcalde como no hay tal DESAPARECION, pues le consta a Contaduría es cierto lo que decimos, como lo es también que algunas facturas las tenía en su poder desde el mes de Octubre, las mismas que presentaremos, algunas autorizadas por las respectivas comisiones, para que no haya ningún malvado que suponga que han desaparecido con otros fines.

Y vamos a terminar, porque va a resultar este escrito tan largo como el erudito discurso que *El Progreso* pone en boca del Alcalde, diciendo a éste que si el *Boletín Municipal*, hay quien le hace veinte céntimos más barato el ejemplar será porque tendrá compensaciones y le cobrará, pues a los señores Alonso Hijos, ni caro ni barato se le han pagado desde el mes de Julio y por la cuenta mientras el señor Gallego esté en la Alcaldía, nada cobrarán de lo que le debe el Ayuntamiento.

Estos alcaldes son dignos y rectos, los demás cualquier cosa, según les juzgaba *El Carrión* y *El Progreso*.

Y en cuanto a lo que cierto concejal dijo: «de ahí vienen esas campañas» nos recuerdan esas frases repetidas en tantas sesiones por el mismo: «Usted, señor Gallego, no viene al Ayuntamiento más que a cobrar facturas, por madera que emplea en algunas obras y después vuelve a sus talleres».

En aquél entonces el señor Gallego era un exacerbado concejal calderonista y ahora es alcalde liberal y con él está identificado el concejal que le jalea.

¿Qué habrá entre ellos?

## NOTICIAS

### Paso del Rey

A las cuatro de la mañana de hoy pasó por la estación de Venta de Baños, S. M. el Rey, con dirección a San Sebastián.

A complimentar al Monarca salieron el teniente coronel de la Guardia civil, el inspector de Policía señor Escrivano como delegado del señor Gobernador civil y el teniente señor Castriello con fuerzas a sus órdenes que vigilaban la línea.

Don Alfonso venía descansando.

El domingo a las siete de la mañana se le administró la sagrada Comunión pascual a los enfermos del hospital de San Bernabé y San Antolín por el Director del Establecimiento don Amancio Gaona.

Asistieron el alcalde, el concejal se-

ñor Atienza, el teniente coronel de la Zona y varias representaciones eclesiásticas.

El acto fué conmovedor, comulgando 173 enfermos.

En Respenda ha sido denunciado el vecino de Santibáñez Antonio Fontao por maltratar de obra al vecino de Bilbao, residente en Villanueva, Julián Giménez.

### Los dependientes

La Asociación de dependientes de Comercio y similares de esta ciudad celebrará el domingo próximo a las siete de la noche en el Salón de actos de la Económica, la segunda de las conferencias culturales organizadas por ella.

Estará á cargo de nuestro querido amigo don César Gusano, que desarrollará el tema «Psicología y Educación».

Recaudado por consumos:	
El 29 de Abril de 1915.	564'88
El 29 de Abril de 1916.	802'00
Diferencia en más.	237'12

El día 30 de Abril de 1915.	4377'90
El día 30 de Abril de 1916.	4300'26
Diferencia en menos.	76'64

En el mes de Abril de 1915.	23085'31
En el mes de Abril de 1916.	27506'75
Diferencia en más.	4421'44

El día 1.º de Mayo de 1915.	551'92
El día 1.º de Mayo de 1916.	836'50
Diferencia en más.	284'58

En Barruelo de Santullán ha sido detenido el minero Gonzalo Fernandez por maltratar a la joven Delfina Prada.

El ordenanza de este Gobierno civil don Arsenio López ha sido ascendido y trasladado a desempeñar el cargo de portero en el Gobierno de Alicante.

Pasa a sustituirle en su antiguo empleo el ordenanza del Gobierno de Málaga don José Moreno Ordóñez.

La Asociación de Damas Católicas, deseando cooperar a la más amplia realización de los nobilísimos deseos de Su Santidad Benedicto XV, que concede indulgencia plenaria a todos los que pidiendo por la Paz comulguen el primer viernes del mes de Mayo, suplica a todas las Asociaciones asistan a la Comunidad general que a las siete y media de dicho día celebrará el Apostolado de la Oración en la iglesia de San Francisco.

En la sesión que ha de celebrar mañana nuestra corporación municipal a las siete de la tarde se tratarán los asuntos siguientes:

- Acta de la anterior.
- Informes de Comisiones en varios asuntos pendientes.
- Disposiciones.

En este Gobierno civil se ha recibido de la Universidad de Salamanca el título de Licenciado en Letras á favor de nuestro culto paisano don Paulino Ortega Lamadrid.

### Una riña

La Guardia civil del puesto de Aguilar comunica que ayer en Quintanilla se suscitó, sin saber las causas, una acalorada reyerta entre los vecinos de aquel pueblo Pedro Pérez Suero, natural de Carriles (Oviedo) y Manuel Riego, de Ribaño (Oviedo) ambos solteros y tejeros de oficio, contra Jacinto Mediavilla González y Santos Esteban Ruiz, también vecinos del mencionado Quintanilla.

Pedro Pérez resultó con heridas en la garganta, oreja derecha, cabeza y hombro derecho.

Manuel Riego presenta ocho heridas en la cabeza, calificadas de pronóstico reservado.

Detenidos los agresores, el Jacinto manifestó que él fué quien infirió al Pedro las cortadas sufre, con una navaja de afeitar y el Santos dijo que con una llave inglesa dió varios golpes al Manuel.

Han sido puestos a disposición del juez municipal de Pomar.

Ha sido ascendido a presidente de Sala y destinado a la Audiencia territorial de Pamplona, el que es presidente de esta Audiencia señor Bustamante, habiéndose nombrado para sustituirle a nuestro amigo don Juan Sanz, que en la actualidad se hallaba en Zamora.

Esta noche a las nueve en el Teatro Principal pronunciará un discurso el socialista vascongado, catedrático de la Central don Andrés Obejero, sobre el tema «Exposición de doctrinas».

### REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Pedro Mancho Montes, casado, de 54 años, calle Valverde, 5; Casimiro Cortejo Miguel, de 2 años, Plazuela de Santa Marina, 9.

Nacimientos.—Gaudencio Castrillo Balbás, de Antonio y Eustasia, calle Pastores, 35; Felipe Gutierrez Espina, de Pedro y Ramona, Pedro Espina, 13; Santiago Miguel Ramos, de Jesús y María, Cuartel Guardia Civil; Lucía Cañibano García, de Eustasio y Emilia, Pedro Espina, 16.

### Repartidores

Se necesitan para este periódico. Dirigirse a la Administración.

### «Conservas Ulecia Logroño»

### Ayuntamiento de Quintana del Puente

Pone en conocimiento del público que teniendo este Ayuntamiento instalado un mercado de ganado lanar los Jueves puede concurrir el que quiera con sus ganados, pues los ganados de este término no están atacados de la enfermedad virulenta, solo los ganados de la finca el Soto y Monte de don Guillermo Quintero.

Quintana 30 de Abril de 1916.—El Alcalde, *Guillermo Quintero*.

### Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

### MERCADOS

PALENCIA, 2.—Continúan los mercados viéndose desanimados, tanto por lo avanzado de la época, como por las pocas existencias que quedan en paneras.

Respecto al estado de los campos, los labradores muestran muy satisfechos, presagiando una abundante cosecha.

Los precios hoy a 61 reales y 61'50 la fanega de trigo, 47 centeno, 36 cebada y 25 avena.

VALLADOLID 30.—Canal.—Trigo a 64'50 reales fanega.—Entraron 216 fanegas.

Centeno a 50.—Entraron 26.

Cebada a 35.—Entraron 45.

Arce.—Trigo a 65 reales fanega.—Entraron 315 fanegas.

MEDINA, 30.—Entraron en este mercado 150 fanegas de trigo que se vendieron a 64 y 65 rs. fanega de 94 libras.—Pesetas 37 y 37'58 los 100 kilos.

Cebada a 38 y 39.

Algarrobas a 49 y 50.

Tendencia sostenida.

Tiempo lluvioso.

NAVA DEL REY 30.—La entrada fué de 100 fanegas de trigo.

El trigo se paga a 65 reales fanega.—Pesetas 37'56 los 100 kilos.

Tendencia firme.

Tiempo lluvioso.

PENAFIEL, 30.—La entrada fué de 200 fanegas de trigo, a 54'60 reales una.—Pesetas 37'28 los 100 kilos.

Los demás granos se cotizan como sigue: centeno a 46.—Pesetas 27'70 los 100 kilos; cebada a 39.—Pesetas 26'66; yeros a 45 y avena a 28.

Se han embarcado un vagón de harina para Cádiz, y otro de salvados para Bilbao.

Tendencia sostenida.

Tiempo lluvias.

### Boletín Religioso

Miércoles.—Invencción de la Santa Cruz.— Santos Alejandro y Antonina.

En Santa Clara 5.º día de Novena con los ejercicios del día anterior y a las mismas horas.

### ULTIMAS NOTICIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 2

### «La Gaceta»

En la de hoy se publican los nombres de los señores que han de componer el tribunal calificador en las oposiciones a 25 plazas de oficiales cuartos de Hacienda.

Tambien se publica la forma en que han de hacerse los ejercicios.

Se dictan regas para la aplicación

de la ley sobre las condiciones del andamiaje.

Se adicionan nuevas materias a las mercancías cuya exportación ha sido prohibida por los gobiernos ingleses y dinamarqueses.

### El dos de Mayo

Ante el monumento que perpetúa la fecha del dos de Mayo se han dicho misas durante toda la mañana.

Anoche hicieron guardia de honor los milicianos nacionales.

A las once de la mañana se celebró una misa solemne a la que asistieron todas las autoridades militares, civiles y eclesiásticas, distinguidas personalidades y muchísimo público.

La fiesta ha perdido el brillo y esplendor que antes tenía.

En los edificios públicos ha ondeado la insignia nacional y los balcones lucían colgaduras.

A pesar de haber sido declarado este día fiesta nacional por el Gobierno, hubo oficinas públicas, siendo pocos los comercios que cerraron sus puertas.

### Las actas

Hoy ha seguido en el Supremo la vista de las actas protestadas.

### Dice Romanones

Al recibimos el presidente nos dijo que carecía de noticias.

Al preguntarle un periodista qué había de la provisión de altos cargos, el Corde manifestó que no había más altos cargos vacantes que la alcaldía de Madrid y dos subsecretarías, y que la única que ofrecía dificultades era la provisión de la alcaldía, pues no era el primer gobierno que fracasaba a consecuencia de ella.

Por último nos informó de que le habían visitado en su domicilio los ministros de Estado y Gobernación.

### El señor Alba

Al visitar los periodistas al nuevo ministro de Hacienda, les dijo que no tenía ninguna noticia que comunicarnos y que ahora se hallaba dedicado al tanteo de los problemas económicos.

### Chapaprieta visitado

El nuevo subsecretario de Hacienda señor Chapaprieta ha sido visitado por los periodistas a quienes recibió amablemente.

### Ruiz Jiménez

El nuevo ministro de la Gobernación no ha recibido a los periodistas.

El subsecretario nos manifestó que nada sabía de los sucesos ocurridos ayer en Orense con motivo de la manifestación obrera del primero de Mayo.

### Gasset

El nuevo ministro de Fomento al hacerle la visita nos manifestó que se hallaba estudiando un proyecto de ley sobre la extinción de la langosta.

### Fallecimiento

Ha fallecido en esta Corte el general de división don Juan Sierra.

### De Marruecos

El general Jordana ha recibido noticias de Larache diciéndole que nuestras fuerzas se han replegado después de tomar la posición de Sell y otras.

En el último tiroteo hubo siete indígenas muertos y treinta heridos.

En las posiciones de los caminos de Tetuán y Larache hubo ligeros combates que causaron bajas al enemigo.

### A Berlín

Comunica el parte oficial de Nauen que el Príncipe Jerge de Grecia piensa dirigirse en breve por Salónica a Berlín.

### Llegada de rusos

Han llegado a Salónica nuevos contingentes rusos.

### Chico

Se necesita de 14 a 15 años en la fotografía de Luis R. Alonso, Don Sancho, 11.

# Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídase a la

**SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES**

**GUTIÉRREZ Y ALONSO**

**Hotel Villa Pava - (VALLADOLID)**

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites *Bedford* y *Petrol* *Company*.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

## José Gallego Ruipérez

**PALENCIA**

Talleres mecánicos de carpintería.—Herrería.—Camas.—Jergones.—Somiers y todo lo concerniente en tejidos metálicos

CARPINTERIA.—Puertas, ventanas, miradores, molduras, escaleras, etc.

HERRERIA.—Rejas, balcones, pasamanos de escalera y toda clase de herrería artística moderna.

CAMAS, JERGONES y SOMIERS.—Fábrica montada el año 1890 y una de las más importantes de España, siendo su producción diaria de 100 piezas y 72 tipos diferentes.

En esta sección hay siempre personal exclusivo para toda clase de arreglos, pudiendo entregar en el mismo día los encargos que se hagan por la mañana, y se pasará a domicilio con el carruaje de la casa al entregar el aviso en el escritorio de los talleres.

Esta casa se pone gustosa a la disposición del cliente para facilitar PRESUPUESTOS, tarifas, muestras, etc., etc.

PLAZA DE CERVANTES NUM. 9

# ALONSO HIJOS

Unica casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de :

**Imprenta, Litografía, Encuadernación,**

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

## LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

### Se venden

250 carneros en La Perronda de Villarodrigo y 4 cabras con sus crías en Villaires.

Para tratar dirigirse a Juan González, en Villaires.

### Se vende

un Carro de par en buen uso; para tratar con Francisco Ruiz, en Santoyo.

### AMA DE CRÍA

Casada, desea criar en su casa, leche de 8 meses, primeriza. Adelaida Gutiérrez Gutiérrez, en Mazariegos de Campos.

### AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES

DIRIGIDO POR

### ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

### Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicuro

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.

También se pasa a domicilio

MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

### AMA DE CRÍA

Casada, primeriza, leche de 4 meses, para criar en su casa. Segunda Ibáñez, Torremormojón.

### Se venden

y se compran mulas en casa de Jesús Martín. Calle de Panaderas, número 21 y también se venden cinco vacas de leche superiores y una ternera, juntas ó separadas.

Sastre y camisero de Madrid

Un 30 por ciento de economía. Se reciben telas, Mayor pral., 53, 2.º.

### Se necesitan

dos oficiales de carretería en Baltanás. Toribio Tejedo.

# SARNA

Sin baño, curación rápida. *Antisármico Martí*. Parlamento, 17, Barcelona. 10 reales frasco. Depósito en Palencia, N. Fuentes, Farmacia.

## PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

## ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.—Mayor pral., 71

### ACRPTB Y LA BIBLIOTECA GRATUITA

QUE SE LE OFRECE

La merifísima labor que viene realizando el Patronato Social de Buenas Lecturas (Bailén, 35, Madrid), ha sido coronada por el más feliz éxito. Alentada esta institución por el aplauso público ofrece a nuestros lectores irles formando una biblioteca gratuita con sólo aceptar alguna de las ventajosísimas suscripciones que siguen:

SUSCRIPCIÓN F: Los que acepten esta suscripción, constituida por los periódicos más económicos de España, recibirán: 1.º 10 ejemplares mensuales de *La Cultura Popular*; 2.º 10 ejemplares mensuales de *Pan y Catecismo*; 3.º 5 ejemplares mensuales de *Frailes y Mojas*; 4.º 1 ejemplar mensual de *La buena Prensa y El Buen Libro*; y 5.º 12 obras (biblioteca gratuita) a elegir entre las que citamos al final de esta noticia. Precio de suscripción anual, pesetas 5,50.

SUSCRIPCIÓN G: Formada por seis notabilísimas novelas premiadas en concurso. *La locura*, novela de Narciso Oller, *El reloj del amor y de la muerte*, novela de E. Carrere, *Lo difícil que es ir al Cielo...*, novela de Linares Rivas; *Desamor*, novela de Fernández Villegas (Zeda), *Blasones y talegas*, novela de José M.ª de Pereda, *Los suaves milagros*, de Francisco Villaspesa.

Todas las novelas citadas han merecido grandes alabanzas de la crítica é importantes premios en metálico. Precio de suscripción, pesetas 6 al año con derecho á recibir otras seis obras elegidas entre las que se citan al final.

SUSCRIPCIÓN F Y G COMBINADAS: Los suscriptores que acepten esta oferta recibirán los periódico y novelas que se relacionan en las suscripciones F y G. más las 16 obras de regalo que anotamos á seguido. El precio es de pesetas, 11.

### Relación de las obras para la formación de la Biblioteca gratuita

1. *La Sagrada Pasión*, de Fr. Luis de Granada.—2. *Cuentos de Patria*, de varios

autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.—3. *La Perfecta Casada*, de Fr. Luis de León.—4. *El Alcalde de Zalamea*, drama, de Calderón de la Barca.—5. *La Estrella de Sevilla*, drama, de Lope de Vega.—6. *La Gitanilla*, novela de Miguel de Cervantes Saavedra.—7. *El sí de las niñas*, comedia en prosa, de Moratín.—8. *Romances Castellanos*, de varios autores.—9. *Cartas escogidas del Filósofo Rancio*, (Padre Alvarado).—10. *La verdad sospechosa*, comedia de Alarcón.—11. *Cartas y poesías de Santa Teresa de Jesús*.—12. *Acosos y sentencias espirituales* de San Juan de la Cruz.—13. *Leyendas piadosas*, de Lope de Vega.—14. *De la Vida y de la Muerte*, prosa y verso de D. Francisco Quevedo.—15. *La Golondrina*, novela premiada, de Menéndez Pelayo.—16. *El idilio de Robledo*, novela premiada, de Menéndez Pelayo.

El precio de todas estas obras es de pesetas 74'50, como podrá verse consultando catálogos de librería. Se regalarán las 16 obras á cuantos acepten la oferta F y G combinadas.

NOTA.—La Administración de la *Biblioteca Patria* accederá á sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor posea por haberlos adquirido anteriormente.

### BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN EL DIARIO PALENTINO

(Córtese este Boletín y remítase firmado á Bailén, 35, pral., Madrid)

D. \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_ domiciliado en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_

calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_

acepta la suscripción señalada con la letra \_\_\_\_\_ y su importe de pesetas \_\_\_\_\_ lo abonará en la forma que se le indique. Desea recibir como regalo los libros señalados con los números \_\_\_\_\_

Firma, \_\_\_\_\_

# INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

Servicio desde el 15 de Junio de 1915

## LINEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'09	00'12	
	» » »	Santander	Madrid	00'18	00'30	
	» » »	Madrid	Coruña	00'58	1'05	
	» » »	Madrid	Madrid	1'04	1'11	
	» » »	Madrid	Santander	1'28	1'35	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Palencia	León	»	2'28	
	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	»	6'55	
Mixto Regular	» » »	Madrid	Coruña y Gijón	8'43	9'01	
Mixto	» » »	Madrid	Santander	9'04	9'19	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10'17	»	
	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	11'04	12'09	
Ganadero	» » »	Lugo	Madrid	13'05	13'20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
Rápido	» » »	León	Venta de Baños	14'06	14'39	Enlaza en Baños con el rápido de Irún é Irún.
	1.ª y 2.ª	Madrid	Santander	15'03	15'05	Martes, Jueves y Sábados.
Mercancías	» » »	Santander	Madrid	15'04	15'06	Lunes, Miércoles y Viernes.
	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños	»	15'21	
» » »	» » »	Venta de Baños	León	15'22	16'40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
» » »	» » »	Venta de Baños	Barruelo	16'27	17'10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
Mixto	» » »	Santander	Madrid é Irún	17'50	18'02	
Mensajerías	» » »	Coruña	Madrid é Irún	18'15	18'24	
Mercancías	» » »	Madrid é Irún	Palencia	20'37	»	
	» » »	Gijón y Coruña	Madrid	21'02	21'15	
Mensajerías	» » »	Madrid	Coruña	22'14	22'29	

## LINEA DE PALENCIA A VILLALON

Número del tren	CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8'20	9'40
1	Correo mixto	» »	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada	»	16
3	Mixto discrecional	» »	Palencia	Villalón	»	»
2	Correo mixto	» »	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	17'56	»

EL MEJOR REMEDIO

contra la

# TOS

por fuerte y crónica que sea, son y han sido siempre las

PASTILLAS PECTORALES

DEL  
**Dr. ANDREU**

Son tan seguros y rápidos los efectos de estas pastillas, que casi siempre desaparece la TOS al terminar la primera caja.

## ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,

que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea